

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年7月28日 星期一
乙巳年闰六月初四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投搞

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10210期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 周燕 今日4版

昭通为1.6万余名以留守儿童为主的青少年提供暑期托管服务

本报讯(中国青年报客户端记者张文凌)暑期以来,昭通市利用中小学校、青年之家、童心港湾、儿童之家等阵地,设置托管点997个,为1.6万余名以留守儿童为主的青少年提供公益暑期集中托管服务。

地处乌蒙山腹地的昭通市,是全国脱贫人口最多、易地搬迁规模最大的地级市,也是云南省劳务输出大市,常年外出务工260万余人,在有力促进农民持续增收不返贫的同时,客观上也造成了农村留守儿童多达9.2万人。为解决假期孩子无人照管的问题,去年,昭通市委、市政府下发了做好留守儿童寒暑假集中托管服务和全覆盖常态化开展留守儿童困境儿童关爱保护工作的两个方案(以下简称“方案”),2024年,昭通市为9516名以留守儿童为主的青少年提供公益暑期集中托管服务。今年,自愿参加暑期托管的青少年增加到16609人。

方案要求,各县(市、区)党委、政府要将留守儿童假期集中托管服务工作作为一项重要的民心工程、民生大事来抓,党委统一领导,政府组织实施,教体部门牵头,民政、妇联、团委、工会等部门协同配合。每年寒暑假结束后一周内,各县(市、区)向市委、市政府专题报告工作落实情况。

根据方案安排,假期集中托管服务实行全免费,托管服务的阵地建设、设施配备、活动组织等经费由各

县(市、区)党委、政府提供,并为每个孩子提供免费午餐。同时,方案要求量力而行、尽力而为,节俭办事、注重实效,不搞任务摊派,不得给基层下达不切实际的指标任务;不得“以点代面”,花重金打造不可持续运作的示范样板;不得拔高标准,组织“高大上”的文体活动;不组织集体补课、讲授新课;假期集中托管服务不低于30天,每天服务时长5—6小时。

为做好此项工作,昭通各级团组织以暑期大学生返家乡社会实践活动为平台,公开招募大学生志愿者566人,按需匹配到学校和村(社区)托管点。返乡大学生、学校教职工、社区工作者等共2847人为托管的青少年提供了志愿服务。

此外,团组织还积极与教体、民政等部门沟通,制定暑期托管课程活动设置指导手册,除绘画、书法、音乐、体育、安全教育等课程外,还广泛链接社会资源,丰富课程供给,如科普大篷车、创意手工坊、劳动实践等;托管了942名少年儿童的昭阳区北闸街道红路馨居小学,是全市托管规模最大的点位,学校围绕爱运动、爱劳动、爱活动设计的课程,深受孩子们喜爱。

共青团昭通市委相关负责人表示,昭通共青团将进一步丰富完善志愿服务体系,加强资源整合,丰富活动载体,优化服务保障,把少年儿童假期集中托管这项民生工作做得更加精准、更有温度、更可持续。

昭通税务倾情助力中药材产业发展

本报讯(通讯员梁娟)昭通水源丰富、气候适宜,是种植中药材的理想之地。为推动中药材产业高质量发展,昭通税务部门以助力中药材企业、合作社合规经营为重点,通过深化政策引导厚植企业合规理念,让合规之花在中药材行业璀璨绽放。

步入大关县顾氏向洋种植专业合作社,浓郁的药味弥漫在空气中。这家以“合作社+农户+基地”模式运作的合作社,黄柏年产量已逾10吨。然而,随着经营版图不断扩展,生产规模不断扩大,合作社在发票类型选择、税收优惠适用等环节犯了难。为破解此类难题,昭通市税务部门将“政策导航”置于首位,倾力为中药材产业梳理“合规地图”,系统整理中药材从种植、收购到销售全链条的税费优惠政策清单,精心制作发票开具与纳税申报操作指南,“一对一”为相关企业提供专项辅导,以清晰路径护航企业依法合规享受政策红利、诚信经营。我们是农民创业者,知识水平不高,税务部门直观又清楚地给我们讲解税费政策,为我们省了不少事。”合作社法定代表人顾大卫视感道,“今年以来,合作社享受促进小微企业发展、支持“三农”等税费减免12万余元。”

随着昭通中药材种植产业蓬勃发展,税费优惠政策红利的正向效应持续释放。为此,昭通市税务部门以精准措施与精细化服务为“引线”,编织起一张覆盖全市的合规护航网,税务干部主动下沉服务,通过实地走访、日常辅导、电话沟通等方式倾听企业涉税需求。同时,针对企业痛点、难点,一一提出解决之法,为企业纾困解难,以合规根基托举企业稳健发展。“税务干部主动上门走访,帮助我们及时了解政策变化,规范了日常申报操作,解决了不少涉税疑难,有效规避了潜在的税务风险,让我们在合规经营路上更有把握、更安心。”昭通市云昭天麻开发有限公司法定代表人陈顺芳感叹道。在税务部门的支持下,该公司自2024年以来享受小规模纳税人免征增值税和小微企业“六税两费”减半征收等税费优惠政策,累计减免税费1万多元。“这笔减免资金虽然不多,却给我们继续发展注入了‘强心剂’。”陈顺芳的话语中充满信心。

镇雄“问题清单”变“幸福账单”

本报讯(通讯员武俊梅)镇雄县塘房镇顶拉村采煤沉陷区道路建成投用;果珠彝族乡鱼洞村饮水工程建设如火如荼,12个村民小组3536人的饮水难题即将解决;南台街道祥龙苑小区升级改造结束,消防通道堵塞及停车难迎刃而解……深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,镇雄县坚持开门搞教育,聚焦群众急难愁盼,切实将“问题清单”转变为人民群众的“幸福账单”。

镇雄县通过学习研讨查找、邀请群众“挑刺”、信访诉求筛选等多种方

锲而不舍落实中央八项规定精神

式,结合纪检监察、巡视巡察、“网上+网下”等途径拓宽问题查摆渠道,对发现问题及时分析研判后形成“问题清单”,以“照单领责”的方式将解决问题的任务派到相应职能部门,限时办结并要求向群众反馈办理情况。

农民工杨某及其3个班组的同事,受雇于某建筑工程公司为一家通信企业建设生产调度用房,活儿干完却遭遇恶意欠薪。镇雄县人力资源社会保

障局获悉后,立即纳入问题清单,组织约谈涉事企业,指定劳动监察工作人员为办理责任人,利剑高悬之下,杨某和其同事的19万余元工资全部到账。兴奋之余,大家纷纷在微信朋友圈发布动态,点赞镇雄县人力资源社会保障局。顶拉村建公路前,天热时尘土飞扬,下雨时污水飞溅,群众对此深恶痛绝,村民赵高雄意见颇大。路建好之后,喜欢散步的他逢人便说这路建

得好。金杯银杯不如群众的口碑,金奖银奖不如群众的夸奖。镇雄县将问题整改与为民办实事相结合,不拖延、不推诿,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,实实在在地把学习教育成果转化为服务群众、推动发展的生动实践。

从交通出行到饮水条件改善,从基层社会治理到汛期灾害救援,一条条“槽心路”变成“幸福路”,一个个“隐患点”变成“安全点”,一件件“烦心事”变成“舒心事”……截至目前,全县共梳理问题清单468张,办理民生实事3391件。

安居乐业生态美

走进盐津县兴隆乡大田村田坝子村民小组,5000亩茶花吐艳,8000亩生态茶园铺成无垠绿毯,白墙黛瓦的屋舍静卧其间。田坝子水库清波粼粼,将村庄轮廓、茶山葱茏尽收怀中。这个投资2000余万元打造的乡村振兴示范工程,已悄然展露出动人风采。

通讯员 黄成元 摄



永善中药材产业实现高质量发展

本报讯(通讯员永林宣)近年来,永善县遵循中药材产业发展的趋势和规律,细致谋划高寒冷凉区域的“清基事业”,按照“党建引领,千亩连片,联社经营,群众主体,市场运作”的思路,推动中药材产业规模化、组织化、规范化、品牌化发展。

该县按照“做好规划、做大做强、做强产业”的要求,制定《永善县2023—2025年中药材发展三年行动计划实施方案》等规划方案,做到因地制宜、科学规划,促进中药材产业高质量发展。目前,全县中药材种植面积达11.56万亩,其中砂仁3万亩、天麻2万亩、黄柏3万亩、当归1.2万亩、党参1

万亩,其他中药材1.36万亩。已注册“永善天麻”等地理标志商标,建成GAP认证基地1个、中药材种子(苗)繁育基地20个、天麻精深加工厂1个、天麻“两菌”加工厂1个。

该县坚持党建引领,实行统一供苗、统一加工销售,积极探索建立健全“党支部+公司+基地+农户”“党支部+大户+农户+基地”“公司+协会+专业合作社+基地+农户”“龙头企业+合作社+基地+农户”等模式,引导扶持种植大户、专业合作社规模化、专业化、标准化发展,打造天麻示范种植基地、云当归示范种植基地、

白及示范种植基地、金银花示范种植基地、中药材良种繁育基地等,走出一条联农带农富农的路子。

依托永善菊满堂农业发展有限公司申报成立的中药材专家工作站,该县促进资源共享、合作共赢,结合新型职业农民培训、乡土人才培养等,邀请科研院所专家培训中药材规范化种植、初加工等技术以及安全用药知识,提高从业人员的科技水平。从大专院校毕业生或科研机构引进一批专业技术人才,从事中药材种植、加工等,提升专业科技队伍实力和中药材产业科技水平,实现技术支持与管育并举。加

强良种繁育基地建设,强化种苗生产监管与质量检测,建立多部门协同监管机制和质量检测体系,加大对上市产品的抽检力度,严厉打击药材非法添加化学品等违法行为。按照打造中药材产业集群的要求,大力实施“内培外引”战略,推动企业成为种植、加工、流通的主体。积极引进中成药生产、有效成分提取、饮片加工、中药材种植、专业购销流通等各类涉药企业,加快全产业链发展。

制定《永善县2025年度中药材产业发展奖补方案》,目前已发放奖补资金75.98万元。

鲁甸香葱产业为群众持续增收注入强劲动能

本报讯(记者胡远松)近日,记者走进距鲁甸县卯家湾安置区2.3公里的昭通忠农农业生态发展有限公司香葱基地。一踏入基地,眼前的景象便令人心旷神怡——几千亩香葱如绿色的海洋铺展在大地上,宛如一幅精心绘制的油画。定睛细看,一行行香葱排列得整整齐齐。葱叶上,一颗颗晶莹剔透的露珠在阳光下闪烁着细碎的光芒。

“喂!快挑过来,这辆车还没有装满。”一名中年妇女正招呼工人装车。“你做好统计,等下把统计单交给我。”一名40岁左右的男子与

一名管理人员正在对接工作。香葱地里,几十名工人正在忙碌。有的在传递葱苗,有的在松土,有的在移栽……另一边,拔葱、去土、分拣、打包、装车,工人们分工合作,忙得热火朝天。

来自卯家湾安置区的张先生说:“我家是从巧家县老店镇搬迁到卯家湾安置区的。如今,我们不仅能在家门口上班,还能照看孩子,月工资3000元左右。”

谈及为何选址鲁甸县桃源回族乡时,公司负责人徐建华说:“桃源乡拥有得天独厚的气候和肥沃的土地,非常适宜种植香葱。”

昭通忠农农业生态发展有限公司已经在桃源乡种植香葱6年了,如今的种植面积已发展到5859亩。通过该企业的示范带动,鲁甸县共建成高标准香葱基地1万余亩,实现基地标准化,做到了道路通达、沟渠连通、水肥一体、农机配套。同时实现生产加工标准化,做到种苗统一、种植规范、管理科学、采收集中。在产品销售方面,也实现了质量分级、包装统一、冷链运输、订单销售。

近年来,鲁甸县以党建为引领,通过“党组织+合作社+公司”的发展模式,为香葱产业发展注入

强劲动能。6个村集体经济联合成立了砚池劳务公司,组织群众务工达20万人次,其中搬迁群众达12万人次。

在联农带农方面,鲁甸香葱基地带动了1260户群众通过土地流转实现年收入585.9万元,助力集体经济每年增加收入176万元以上。如今,在企业带动下,360余户群众种植香葱4250余亩,年产值约1.33亿元。

从“一棵香葱”到“一条产业链”,鲁甸香葱产业正为推进乡村全面振兴、助力群众持续增收注入强劲动能。

防汛减灾

威信推动防灾减灾技能直达基层末梢

本报讯(通讯员白芯 晋子喻)7月25日,一场聚焦群众生命财产安全的“1373”应急避险转移工作法专题群众会,在威信县罗布镇顺河村板厂村民小组活动室举行。村“两委”干部、地灾监测员及数十名村民代表齐聚一堂,深入学习“1373”应急避险转移工作法。

群众会上,村“两委”工作人员向群众发放《“1373”应急避险转移工作法要点》,顺河村党总支书记结合近期县内发生的险情案例,用通俗易懂的语言,对“1373”应急避险转移工作法中每个数字代表的具体含义、操作流程以及背后的意义进行了细致解读。

此类宣讲,正是威信县推动防灾减灾知识与技能直达基层末梢的生动缩影。目前,全县144个在测地灾隐患点所在村(社区)正陆续组织辖区群众召开群众会、院坝会,切实提高群众对“1373”应急避险转移工作法的知晓率和掌握度,确保工作法入脑入心。

“以前遇到险情心里没底,很慌。现在有了‘1373’应急避险转移工作法,啥时候跑、往哪里跑、谁来组织,都清清楚楚,心里踏实多了!”板厂村民小组组长何孝银感慨道。

巧家举办刺绣文化活动



近日,巧家县2025年“绣美伊武·传承匠心”刺绣文化活动在老店镇尹武社区举行。绣娘们以巧家山水为灵感,用丝线勾勒金沙江蜿蜒身姿,将山峦、江水景致与本次活动的标志融合,让地域文化符号通过刺绣鲜活呈现。6名获奖者以高超的技艺和优秀的作品激励更多人投身非遗传承事业,用针线讲述巧家故事、传承本土文化。

通讯员 张顺富 李仁念 罗畅

农业强市

